

**Ευαισθητοποίηση και Ενημέρωση των Παιδιών για το Σεισμικό και τον  
Ηφαιστειακό Κίνδυνο μέσω Εκπαιδευτικών Προσεγγίσεων του Έργου RACCE**

**Awareness and Information of the children concerning earthquake and  
volcanic disaster through the educational activities of RACCE project**

**Dr A. Κούρου<sup>1</sup>, Χ. Γκουντρομίχου<sup>1</sup>, Dr Σ. Λαλεχός<sup>1</sup>, Δ. Παναγιωτοπούλου<sup>1</sup>, Μ.  
Πανουτσοπούλου<sup>1</sup>, Dr Χ. Φασουλάς<sup>2</sup>, και Prof. Ν. Ζούρος<sup>3</sup>**

<sup>1</sup>Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας, Ξάνθου 32, 15451 Αθήνα

<sup>2</sup>Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Πανεπιστήμιο Κρήτης

<sup>3</sup>Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου

E-mail: [akourou@oasp.gr](mailto:akourou@oasp.gr)

## **ΠΕΡΙΛΗΨΗ**

Η μείωση των επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών μπορεί να επιτευχθεί, μεταξύ άλλων, με την ευαισθητοποίηση και την απόκτηση της σχετικής παιδείας των πολιτών. Οι εμπειρίες και τα διδάγματα δείχνουν ότι οι φυσικές καταστροφές προκαλούν συχνά έντονες ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις στα παιδιά λόγω έλλειψης είτε γνώσης και εμπειρίας, είτε κατάλληλης υποστήριξης μετακαταστροφικά από τους ενήλικες (γονείς και εκπαιδευτικούς).

Έχοντας ως στόχο τη μείωση των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων ενός καταστροφικού σεισμού ή μιας ηφαιστειακής έκρηξης στα παιδιά, αλλά και την αποτελεσματική ανακούφισή τους, το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «RACCE» επικεντρώθηκε στην ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, και κυρίως των παιδιών, μέσω πρωτοβουλιών και εκπαιδευτικών δράσεων, στη βελτίωση των γνώσεων του για το σεισμικό και ηφαιστειακό κίνδυνο και τις μεθόδους ψυχολογικής υποστήριξης των παιδιών μετά από ένα καταστροφικό γεγονός, καθώς και στην απόκτηση της ενδεδειγμένης συμπεριφοράς.

Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα σχετικής μελέτης ανάλυσης αναγκών και απαιτήσεων, μετά από επεξεργασία ερωτηματολογίων που συμπληρώθηκαν από παιδιά, εκπαιδευτικούς και εθελοντές, δημιουργήθηκε καινοτόμο εκπαιδευτικό υλικό. Το υλικό αυτό αλλά και οι πολλαπλές εκπαιδευτικές δράσεις του Ο.Α.Σ.Π. και των λοιπών εταίρων του έργου από την Ελλάδα, συμβάλλουν στη διαδικασία εξοικείωσης και αφύπνισης των παιδιών, των γονέων και εκπαιδευτικών σε θέματα που αφορούν στο σεισμικό και ηφαιστειακό κίνδυνο, αλλά και στην απαιτούμενη ψυχολογική προετοιμασία όλων για μια ψύχραιμη συμπεριφορά και κατάλληλη διαχείριση σε περίπτωση καταστροφικού συμβάντος.

**Λέξεις Κλειδιά:** πρόληψη, σεισμικός κίνδυνος, ηφαιστειακός κίνδυνος, ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις, ευαισθητοποίηση, εκπαίδευση, RACCE.